

中医发展中一些需要思考的问题

● 彭荣琛*

关键词 中医 西医 发展 临床人才 中药研究 中医处方

《内经》一书构建了中医学基本理论和框架,其成书过程是和当时的社会科学、自然科学紧密关联的。由于历史原因,当时的社会科学相对比较成熟,而自然科学相对比较简朴,所以形成了中医学的重要特点——哲学、社会学思想引入、使用比较多,同时较模糊,也相对比较抽象。如果知识面不广、阅历不深,往往在学习使用中,会出现一定困难。古人有“不为良相,便为良医”之说,这并不是失意落魄后的感言,而是说明当一位好的医生和当国之宰相一样,需要丰富的知识、宽阔的胸怀、灵活应变的能力,作为上工还需要胆大心细、行方智圆,才能将中医知识融会贯通、运用自如,达到炉火纯青的地步。良相每朝都有,而良医数代难求,继承尚属不易,何谈发展。

此外,中医在数千年的发展过程中,体系完整也相对比较封闭。如果失去了阴阳五行学说,中医理论就很难自圆其说;离开了辨证论治,治疗效果就会大打折扣。如此情况不胜枚举,很难否定过去、否

定自己。因此,有人认为中医不像西医一样可以尽快引进新思维、新成果为己所用,而是简单地将热门学科中的某些新概念在中医内寻找旧出处,反而减缓了中医前进步伐。应该看到,中医发展历史无可辩驳地证明,中医是完全可以与现代科学新知识、新成果相结合的,其关键一是寻找结合点,或曰突破点;二是蓄积力量,或曰长期积累,从而能够厚积薄发,脱颖而出。

中医发展既有人力资源上的难题,也有自身体系上的原因,如何突破瓶颈,实现涅槃,以下是值得我们认真、反复思考的问题。

一是如何拓展中医临床人才知识面的问题。中医诊疗个性化的特性,要求多学科知识的介入和人才知识面的广泛。比如中医强调同病异治、异病同治,其要点就是不仅要根据疾病的特点,而且要根据病程的长短、病人体质,甚至还要考虑天时、地利等方面来施治。对学习中医的人,非常强调悟性,也就是非常强调理解能力和深化能力,强调潜移默化,举一反三。

中医的知识面很宽,天文、地理、物候、人情都需要有一定程度的了解。中医中有很多模糊概念,看得见的事物要理解,看不见的事物也要能够准确理解,抽象能力要求较高。可见选材培养就是需要我们慎重面对的一大难题。

二是如何将宏观与微观结合起来的问题。时至今日中医学科中的知识该模糊的可以模糊,该清晰的也应该逐渐清晰,在以宏观研究为主的同时,也有必要进行一些微观研究;在以模糊数学为主概念研究的同时,也有必要进行一些具体形象化研究。比如针灸中的得气、脉诊中的脉象等,都是可以有所作为的部分,且是牵一发而动全身的地方。假若脉象能够有一个相对客观、可视性的结果;针灸得气能够有一个明确标准,将会大大提高中医医生的诊疗水平。前些年曾经有人用计算机对脉象作过研究,但遗憾的是脉象研究不仅后继乏题,后继乏术,而且后继乏人,没能够达到旧貌换新颜的目的。应该认识到宏观与微观结合、模糊与具体结合是中医古今思维方式的接轨点,是中医登高望远的必经之路。

三是如何应用现代中药研究

* 作者简介 彭荣琛,男,教授,主任医师,曾任中国中医研究院针灸研究所副所长,中国中医研究院北京针灸骨伤学院针灸系主任,香港浸会大学中医药学院访问学者。

• 作者单位 北京中医药大学(100029)

成果的问题。中药药效强调临床验证,只有按照中医的思路使用,才能获得满意的疗效。自古以来医药不分家,但是近代由于中医药研究观念的偏差,出现了重药而轻医的现象,执着于采用研究西药的方法来研究中药。虽然中药研究的某些方面可以按照西药研究的路子走,不过这仅仅是其中一种方法,不是唯一方法。即使成功了,充其量就是医学上又多了一味西药,对中药使用的提高并没有任何作用,对中医的学术水平和治疗思想并没有任何促进意义。就如中药清热药有杀菌的作用,假若仅仅将清热药当成杀菌药使用,那明显是对中医药不了解;青蒿有杀疟原虫的能力,但仅仅将青蒿使用在杀疟原虫的治疗中,那未免委屈了中医药。中药的疗效一直是从临床实践的反馈而来,是按“黑箱理论”来运用和检验的,从“神农尝百草”起,中药使用从少到多,从单味到复方,从感性到理性,不断升华提高。且不说李时珍那个年代如何如何,即使是现在,高明的中医师无不注重在辨证论治的指导下,利用自古以来的临床反馈信息使用中药方剂。方剂经配伍炮制成为服用药物时的作用机理目前虽然还没办法弄清楚,但它疗效可靠性却是经历了一个长期认证过程。几千年在人体内使用的积累,难道不比在动物身上做实验得出的结果要可靠得多?难道长期的“黑箱效应”不能成为一种医学研究方法?当然古来的研究方法,需要经过漫长时间才会有成果,如何借鉴古法而有所创新,在较短时间内取得突破,是值得我们思考的。

四是如何解决中药给药方法的问题。中药治疗的主要给药方法是内服,尤其是内科杂病更是如此,

但这种方法相对西药来说则比较麻烦,取药之后还有很多后续工作要做。在汤药给药时,需先煎才能后服,对于煎煮技巧,不熟悉的人还需要专门学习。虽然有药房代煎,但代煎之药,往往难尽如人意。在一些急性病、危重病时,往往会丢失治疗时机;即使在慢性病时,治疗时间快慢的要求不高,但假若脾胃功能不强,则有可能影响疗效。在一些脾胃功能紊乱的病人身上,比如呕吐频繁、腹泻不止等,甚至给药都很困难。另外药液比较苦,量相对比较大,对小儿和畏苦者是一个难题。而在国外,部分人群由于服中药有困难,甚至诱发呕吐,而拒中医药于门外。如何达到保真、快捷、简便、适宜,应该是中药给药首先需要考虑的问题。前些年有生脉饮针剂、丹参注射液等中药研究,开创了中药制剂革新的先河,但是类似这样的中药制剂还太少,方剂制剂就更少,制剂思想的革新更无从谈起。煎药后的成分变化,与注射液的成分之间是否一致?与口服相比,注射液还缺少一个脾胃吸收、转化过程,这二者之间的微妙之处该如何协调?这些仍然是中药、方剂制剂的一个需要重视的议题。

五是如何强化中医处方合理性的问题。目前不少医生大处方使用太多。从整个中医处方的历史来看,大处方多出现在丸药组方上,汤药中并不多见,其主要原因是“汤”者“荡”也,也就是要求作用相对专一,药力相对集中,以解决主要矛盾为主;另外汤药用水煎,假若中药份量太大,不仅不好煎,放多了水,病人喝不完,放少了水,一些药物成分没有煎出。《伤寒论》中药量较大,但药味较少,煎水较多,分多次服用,且有效则止后服,一付要当几付用,同当今大

处方不可同日而语。现在较多使用大处方,一方面是因为某些医生片面追求经济效益所致;另一方面也是因为当前中药在种植、炮制等各个环节上导致有效成分含量降低。应该认识到,光靠大处方是解决不了中医治疗效果退化难题的,那样不但增加了病人负担,疗效也不见得能够提高。如何平衡经济效益与药效之间关系,恐怕就不只是单靠中医界所能解决的问题了。

六是如何面对中西医之间碰撞的问题。医学永无止境,中西医都处在发展阶段,二者各有所长,也各有所短,产生一些碰撞是难免的,应当使碰撞变为交融、成为发展动力,而不成为阻力。医学和其它学科比较起来,总是走在后面,因为医学需要其它学科的铺垫、其它学科知识的积累和介入,除了自然科学之外,社会科学的进步对医学的发展也同样重要。中医学的发展历史就证明了这一点,西医中的有识之士也有同样见解。在西方,十五世纪进入“生物医学模式”;至十九世纪,此模式远远不适应实际需要;二十世纪70年代末变更为“社会—心理—生物医学模式”,趋于符合人的整体性观念;当前又在研究生物钟,将来更改为“时空—社会—心理—生物医学模式”,是可以预期的。西医研究也逐渐走向四维空间,这与中医不谋而合,二者共同发展必然成为历史潮流。对当前一些“扬西弃中”,误解、曲解中医的言论,在中国这块土地上,必然会“止于智者”,止于广大群众的心目中,所以要有正确的认识。

以上是否值得我们深思?中医要进步、要发展,所面临的任务十分艰巨,但只要路子走对,就会有所收获,前景是可期的。